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NCERT Solutions for Class 11 Economics Statistics for
Economics Chapter 5 Measures of Central Tendency

प्र�न अ�यास 

 
(पा�यप�ुतक से)

प्र.1. िन�निलिखत ि�थितयों म� कौन सा औसत उपय�ुत होगा?

(क) तैयार व�तर्ों के औसत आकार।
 

(ख) एक क�ा के छातर्ों की औसत बौि�क प्रितभा।
 

(ग) एक कारखाने म� प्रित पाली औसत उ�पादन।
 

(घ) एक कारखाने म� औसत मजदरूी।
 

(ङ) जब औसत से िनरपे� िवचलनों का योग �यूनतम हों।
 

(च) जब चरों की मातर्ा अनपुात म� हो।
 

(छ) म�ुतांत बारबारता बंटने के मामले म�

उ�र

(क) भिूय�ठक।
 

(ख) भिूय�ठक
 

(ग) मा�य
 

(घ) मा�य
 

(ङ) मि�यका
 

(च) मा�य
 

(छ) मि�यका

प्र.2. प्र�येक प्र�न के सामने िदये गये बहुिवक�पों म� से सवा�िधक उिचत िवक�प को िचि�त कर�:

(i) गणुा�मक मापन के िलए सवा�िधक उपय�ुत औसत है:

(क) समांतर मा�य।
 

(ख) मि�यका
 

(ग) बहुलक
 

(घ) �यािमतीय मा�ये
 

(ङ) उपयु��त म� से कोई नही ं

उ�र (ख) मि�यका

(ii) चरम मदों की उपि�थित से कौन सा औसत सवा�िधक प्रभािवत होता है?

(क) मि�यका
 

(ख) बहुलक
 

(ग) समांतर मा�य
 

(घ) उपरो�त म� से कोई नही ं

उ�र (ग) समांतर मा�य
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(iii) समांतर मा�य से म�ूयों के िकसी सम�ुचय के िवचलन का बीजगिणतीय योग है

(क) द
(ख) 0

(ग) 1

(घ) उपयु��त म� से कोई नही ं

उ�र (ग) 1

प्र.3. बताइए िक िन�निलिखत कथन सही है या गलत–

(क) मि�यका से मदों के िवचलनों का योग श�ूय होता है।
(ख) शर् ृंखलाओ ंकी तलुना के िलए मातर् औसत ही पया��त नही ंहै।
(ग) समांतर मा�य एक �थैितक म�ूय है।
(घ) उ�च चतथु�क शीष� 25 प्रितशत मदों का िन�नतम मान है।
(ङ) मि�यका चरम प्रे�णों �ारा अनिुचत �प से प्रभािवत होती है।

उ�र

(क) गलत
(ख) सही
(ग) गलत
(घ) सही
(ङ) गलत।

प्र.4. नीचे िदए गए आँकड़ों का समांतर मा�य 28 है, तो (क) ल�ुत आवृि� का पता कर�, और (ख) शर् ृंखला की
मि�यका �ात कर�।

 

उ�र ल�ुत आवृि� का पता करना
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प्र.5. िन�निलिखत सारणी म� एक कारखाने 10 मजदरूों की दैिनक आय दी गयी है। इसका समांतर मा�य �ात
कीिजए।

 

उ�र
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प्र.6. िन�निलिखत सूचना 150 पिरवारों की दैिनक आय से संब� है। इससे समांतर मा�य का पिरकलन कीिजए।
 

 

उ�र
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प्र.7. नीचे एक गाँव के 380 पिरवारों की जोतों का आकार िदया गया है। जोत का मि�यका आकार �ात कीिजए।
 

 

 

उ�र
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प्र.8. िन�निलिखतशर् ृंखला िकसी कंपनी म� िनयोिजत मजदरूों की दैिनक आय से संब� है। अिभकलन कीिजए:

(क) िन�नतम 50% मजदरूों की उ�चतम आय
 

(ख) शेष 25% मजदरूों �ारा अिज�त �यूनतम आय और
 

(ग) िन�नतम 25% मजदरूों �ारा अिज�त अिधकतम आय

सकेतः मा�य, िन�न चतथु�क तथा उ�च चतथु�क को अिभकलन कीिजए।
 उ�र
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प्र.9. िन�न सारणी म� िकसी गाँव के 150 खतेों म� गेहूं की प्रित हे�टेयर पैदावार दी गयी है। समांतर मा�य मि�यका
तथा बहुलक के मान की गणना कीिजए।
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उ�र
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